

# HALAS ÉS VIDÉKE.

Társadalmi és közművelődési hetilap

A gazdák és iparosok általános hitelszövetkezete k.-halasi fióktelepe és ügyvivőseinek hivatalos közlönye.

|  |  |   |   |
|--|--|---|---|
| <p><b>Szerkesztői iroda és kiadóhivatal:</b><br/>K.-K.-Halason, Vasút-utca 869. szám<br/>ide intézendő minden küldemény.<br/>Kéziratok vissza nem adatnak.</p> | <p><b>Előfizetési díj:</b><br/>helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:<br/>Egész évre 4 frt.   Negyed évre 1 frt.<br/>Fél évre 2 „   Egy szám ára 10 kr.</p> | <p><b>Előfizethetni a lapra:</b><br/>a szerkesztői s kiadóhivatalban vasút-<br/>utca 869. szám alatt.<br/>Megjelen minden vasárnap.</p> | <p><b>Hirdetmények és nyilttéri közlemények</b><br/>minden egyes beiktatása után, ugymint: város-<br/>bíróági 3 frt, egyházi, egyleti, társulati 2 frt,<br/>kisebb hirdemény 1 forintért számítanak.<br/>Bélyegdíj minden beiktatás után 20 kr.</p> |
|--|--|---|---|

## Kossuth Lajos napja.

A magyar nemzetnek kevés nemzeti ünnepe van. Ha számát kellene említeni, hivatalosan csak egy ünnepnapot jelezhetnénk, melyet már az egyház is ünnepé avatott és ez a nap Szent István király napja.

A nemzet azonban ünnepe ezen kívül is történelmi eseményt és történelmi alakot. Az esemény: márczius 15-én történt 1848-ban, a mikor a nemzet kivívta szabadságát, a népképviseleten alapuló parlamentet, a szólás és a sajtó szabadságát.

Ez a nap máris ünnepé vált az országban s nem is kell hozzá a naptár vörös betűje, hogy széles Magyarországon ünnepeljék a napot.

De a nemzetek hálaja nem alszik. Nem feledkeznek meg arról a lánglelkű fiáról sem, a kinek 1848 márczius 15-ét köszönhette. Nem feledkezett meg a Nemzet Kossuth Lajosról, a ki 40 év óta eszi az önkéntes száműzetés keserű kenyerét, távol a hazától, a melyet nálánál senki sem szerel jobban.

A főhéher haju aggastyán nevét máris úgy üdvözli a magyar, mint nagy idők apostoláét, szavaít úgy lesi mint bölcs prófétaét, s ha van fia a magyar hazának, a ki még most is tudna lángokat gyújtani a nemzet szívében, az bizonyára ez a 87 éves agg, a kiben bánuljuk az elvek törhetetlen szilárdságát, a nagyság szerénységét és igénytelenségét.

Nincs párt, nincs politikailag számot tevő néptöredék ez országban, mely Kossuthot ne tartaná messze időkre sugárzó nagy történelmi alak-

nak és nemes államférfi, a ki ne ismerné el, hogy hazánk Kossuthnak köszönheti, hogy a viszonyok konszolidációjában a mai határhoz elértünk.

Nélküle még ma is csak jobbágy és nemes ember volna e hazában, nélküle a gondolat nem repülhetne szabadon, a szó, az irás a hatalom zsoldos szolgája volna.

És ezt érzi a nép, érti a nemzet. Kossuth nevének tisztellete folyton terjed. A 48-49-es nagy idők tanui föltétlenül hódolnak Kossuth nagy szelleme előtt s az új nemzedék az ő nevében és elveiben látja megtestesítve a haza jövődö függetlenségét.

Ünnepellék Kossuthot eddig is. Lajos napja ünnep volt eddig is széles e hazában, éppen olyan ünnep, mint a milyen Szent István király napja. Polgári, politikai ünnep volt augusztus 25-ike s ezen a napon lelkes szavak hirdették mindenütt Kossuth igéit.

Mennyivel több oka van a nemzetnek az idén ünnepeit Kossuthot azok után a nyilatkozatok után, melyeket nemrég teit! Két leveléből a régi Kossuth szól hozzánk, nagy beszédjéből, melyet a 850 magyar zarándok előtt mondott, az új Kossuth, az apostol hirdette a jövődö igéit.

1883. október 4-én írt levelében ezt mondta Kossuth:

„A leányzó nem halt meg, csak alszik!“  
Néhány évvel később írta meg, hogy:  
„A leányzó csak aludt, de már ébredni kezd.“  
S legujabban egy levelét így végezte:  
„A leányzó fölébredt hosszú alomból, gondoskodjanak róla, hogy újra el ne aludjék.“  
A leányzó fölébredt, igaz! És nem is fog

Mindenesetre nem „chic.“ Elvira is azt mondja legalább, boldogabb volna itthon, csöndes kis családi körben, férje oldala mellett, ki hivatalnok, még pedig olyan rangfokozatban, midőn még nem jár minden évben a rendes szabadságidő s így nem kiserhetné el nejét, aztán meg nagyon is szerény fizetéséből nem is futná ki, még az utazási költség sem. De hát Elvira ő nagysága, (a fővárosban minden urí nő „nagysága“) még sem maradhat a nyáron itthon, ugy is nagyon lenézi az a kacér, kövér kis titkárnő, hát még akkor, ha egész nyáron itthon maradna! Soha!

Azán minden ismerőse utazik ilyenkor, még a szomszéd pék felesége is, mennek Tatrafüredre, Szliácsra, Marienbadba. Maradhat-e ő itthon mint egy lenézett pária? Nem, kész inkább a legvégsőre is. Pedig az a „legvégsőre“ sokat jelent a nőknek.

A férj hivatkozik úres pénztárcájára, már is hivatali előleggel terhelt fizetési ivere, ugy se tudja, hogy viszi ki a telet. Elyneli az adósság.

A nő elragadtatással halgatja s zokogó könyek közt esők-örömmel borul az ő áldott Mukikája nyakába. A férj zavarba jön, tapasztalásból tudja, hogy a feleség könyeit gyöngyökkel, arannyal lehet csak felszárítani.

De neje siet őt megnyugtanni. El sem fogadna ily nagy áldozatot, Mily jó az ő Mukija, hogy ily őszinte volt. Drávay Muki megkönnyebbűtten sóhajt fel. De korán örűit.

Harmadnap hirtelen erős migraine, görcs-roham lepi meg a szép Elvirát. A házi orvos (persze az rendesen mindig a nőkkel tart s kitalálja rögtön legelőrejtettebb gondolataikat is.) komoly arcot ölt, köhécsel.

— Az istenért, orvos, ugy-e nem komoly a baj? kiált fel a férj reszkelve.

— Talán még nem, de azzá válhatik, idegtulfe-szültés, vérszegénység. Tengeri fürdő segíthetne itt csak alaposan. No de azt hiszem: egyelőre megtenné Szliács is.

— Nem, nem, vág közbe idegesen a beteg szép

többsé elaludni soha! Augusztus 25-ikét az ország fővárosa az idén országos ünneppel fogja megülni. Ezer tagu bizottság működik azon, hogy az ünnep országra szóló legyen, hogy országos ünneppel iktassa be a történelmi naptárba örök nemzeti ünneppé Kossuth Lajos napját.

Az ünnepet nem politikai párt rendezi, hanem a főváros polgárságának színe java. Részt vesz benne a vidék is, mely augusztus 20-ika alkalmából ugyis ezer meg ezer emberrel lesz képviselve a fővárosban.

Azok, a kik az idén fölrándulnak az ország ragyogó Metropolisába, két nagy ünnepeben vehetnek részt. Szent István ünnepeben és „Kossuth Lajos ünnepeben.“

Bizonyára háromszoros is lesz a vidéki közönség tódulása az idén, mert a zónarendszer mellett az utazási költség a lehető legkisebbre van redukálva.

A zónajegyek különben is megkönnyítik a fővárosban való hosszabb időzést. A tartózkodás ezentul nem lesz időhöz kötve, hanem kiki tetszése szerint utazhatik haza a mikor akar s így augusztus 25-én részt vehet az impozáns ünnepeben, mely nem hasonlítható semmiben az augusztus 20-án rendezetlni szokott népcsofűletekhez, hanem igazán hazafias, lelkesítő mozzanatokban lesz gazdag.

## Egy kis tanulság.

„A mely dologról önálló véleményed nincsen, arról ítéletet ne mondj.“

A reklamok korszakában nem lesz érdektelen e dologról egy pár szót szólni. A reklam manapság nagy

asszony, az idén nem megyek fürdőbe, nem semmiesetre sem. Nem telik.

Es újra előtörnek a „drága“ könyek.

Drávay Muki érzékeny szíve ezt nem viselheti el. Pár rongyos forintért biz ő nem kockáztatja, nem szabad kockáztatnia. Elvirája, leendő gyermekei anyjának drága egészségét. Par forint adóssággal több vagy kevesebb, már nem határoz, ily életbevágó kérdésben.

Kitör újra a drága köny-öröm.  
A férjnek roppant nagy rábeszélésébe kerül, csaknem erőltetnie kell nejét a fürdőre. Elvira végűl csak nagy vonakodással enged.

— De hű maradj ám hozzám, távollétem alatt, édes kis Muki! — rebegi az asszonyka a válas szomorú perczében.

Drávay Muki egyedűl tölti a nyarat, görnyedten körmögelve az aktákat. Neje naponkint írja neki a legáradozobb leveleket, édes titok megvalósulásával is biztatva.

Egyik levelében közli a levél végén, (a nők rendszeren levelük végén közlik a legérdekesebbeket.) hogy Vezéry Geza titkár is Szliácsra van, (kövér neje Marienbadban igyekszik ezalatt lesoványodni.)

Másik levelében azt írja, hogy Vezéry igen figyelmes hozzá: (otthon is az volt s azért volt annyira féltékeny, persze teljesen alaptalanul, az a pipiske felesége.) Együttal örömmel tudatja férjével, mikép a titkár ur biztosítá, hogy mihelyt hazajő, rögtön kieszközi, mert a miniszter nagyon hallgat reá, hogy Drávay Mukit, az ő jó barátját, a buzgó hivatalnokot, irodafőnöké léptesse elé. Rég megérdemelte.

„Látod, édes egyetlen Mukim, írja a szép asszony, s a fürdőzésekre, egészségemre, kiadott kis pénz dusan fog kamatozni. Itt is csak rád gondolok, a te értekedben dolgozom.“

Muki a „Trombitás“ zöld asztalánál, tulboldogan

## TÁRCZA.

### Fővárosi élet.

— Szervusz Kriési! Hát te nem mentél Párisba?

— Párisba? Ugyan minek? Hogy annak a canaille forradalomnak ünnepelem százéves fordulóját? Amaz átkos forradalomét, mely azt akarta elhíttetni a balgákkal, hogy minden ember egyenlő. Lächerlich! Mintha bizony a két vér, a gentry-vér egyenlő volna a paraszt tok aludt piros vérvél: egy teliver, egy Buccaner egy bugaczi loval! Quelle idie! Vagy hát egyenlőnek tartsam a magam atyám zsellérjének fiával, csak azért, hogy ez nagy küzdelemmel, — az ur nem dolgozik, — orvos lett s a fővárosban egy hazat összepraktizált; míg engem csak valami jó parthie menthet meg a bukástól: azért ő palotájában is paraszt marad, míg én adósságaim tengerein is gentry maradok, kinek ősei Árpáddal jöttek be: kiöl az állam utóvégre is köteles gondoskodni főispánsággal, kincstári főhivatallal. A gentry-joggal megkövetelheti ezt az államtól, mert ősei alapítottak az államot. A hivatalos hosszú lajtortja csak a népnek való.

— Hát hova utazol?

— Még nem tudom: Ostendebe vagy Trouvillebe. A tengeri fürdő hullámai edzik csak az idegeket, különben csakis azért utazom, mert ez „chic.“ Elegáns ember csak nem marad itthon!

Nem is lehet.

— Uraságod még itthon van! Mikor tetszik, hova tetszik utazni? Ezzel a stereotip kérdéssel fordul feléd minden ismerősöd, házi urad, szabód, fodrászod, sőt meg a kavéházi pinczer is litymálós arcczal teszi eléd a pikkolót: Uraságod még itthon van?!

Hát olyan nagy szégyen nyáron itthon maradni? megszokott békés hajlékunkban, csöndes munkakörünkben, régi jó barátaink között.

szerepet játszik minden civilizált államban. Ipart, kereskedelmet képzelni sem lehetne nélküle. Eltekintve annak kinövéséről s tulkapásaitól, oly szükséges emporiuma ez a kereskedelemnek, iparnak és gazdaságnak, mint a vasút, posta, távirat, és hitel. Ezek karöltve járnak egymással és egyik vagy másik nélkül egészséges ipar és kereskedelem nem is képzelhető. Nagyon természetesen itt nem az a roszhíszemű és a nagy közönséget tévútra vezető árka reklám értendő, amelyel újságokban és plakátokon minden lépten-nyomon találkozunk, s amelyek bár félreismérhetetlenül magukon viselik a lehetetlenségjellegét: mégis mindig akadnak hiszékenyek, a kik elcsábítva lépnek.

Van a reklámnak egy más neme. Származásra nézve az előbbinél sokkal előkelőbb, nem szolgál anyagi érdeket, hanem a szellemi világban uralkodik. Ez a „kritika” az irodalmi és művészeti termékek reklámja. Mert bizony reklám ez is, ha kedvező. A részrehajlatlan, igazságos kritika nem csak jogosult, de nélkülözhetlen is. Most, a mikor oly gőzerővel dolgoznak a szellemi világ nagy műhelyében, hogy minduntalan új és új művészetű, de kivált irodalmi termékek lát napvilágot: kell, hogy azon szakértők, a kik a — hova tovább nagyobb érvényre jutó munka megosztás elvénél fogva kizárólag az irodalom és művészetet foglalják; osztályozván az irodalmi termékeket: a kínálóbbakat részletesen ismertessék a nagy közönséggel. Mert melyik hivatalnok, vagy melyik gazda, katona, kereskedő vagy iparosnak volna rendes elfoglaltsága mellett annyi ideje, hogy a szellemi világ termékeit figyelemmel kísérje? Hány jeles szellemi termék maradna a nagyközönség előtt ismeretlenül kritika nélkül, még ellenben az igazságos részrehajlatlan kritika hány félreismert tehetséget emelt ki az ismeretlenség homályából a közkelettség és általános elismerés magaslatára.

Egy tekintély megírja dicsőítő kritikáját egy műről és ajánlja azt a művelt közönség partfogásába. Ezen dicsőítő bírálat nélkül csak igen kevesen ismerkedtek volna meg az új irodalmi termékekkel; míg ellenben a szakértőbírálat igen sokakat indít arra, hogy a jelesnek mondott művel megismerkedjenek. A tekintélynek elismert kritikus szerez a műnek apostolokat, az apostolok új hívőket, s az érdeklődés a maga természetes mederében így terjed tovább. Ez is reklám, még pedig épp oly szükséges, mint az ipar és kereskedelem érdekeit szolgáló. Csak hogy vannak az irodalmi reklamoknak is ferdeségei, kinövésai. Az emberi gyengeségek: az érdek, a részrehajlás, a rokonszenv s az ellenszenv, sajnos itt is nagy befolyással vannak a bírálatokra, (a kiktől ohajtandó volna, hogy tárgyilagossá legyenek.)

Ma a midőn a kritika oly nagy szerepet játszik, hogy alig lát napvilágot a színdarab, költemény, regény, szobormű, festmény vagy zenemű: szakértő kritikus bonczkés alá veszi és apró részre szétbontván, bemutatja a világnak, feltüntetve kitűnéseit, vagy leleplezve hibáit, felmagasztalja vagy lerántja.

Mindenki, a ki általános műveltségre akar igényt tartani, elolvasson minden kritikát. Egyszer sem mulasztana el. És ez igen helyes. Azt a kritikát minden esetben szakértők írják, a kiktől a laicus (ha utmutatásait vezérfonalul használva önállóságát nem áldozza fel) hasznosan tanulhat és saját ítéletében is könnyebben járhat eredményre, mint eme szakértő bírálat nyújtotta tünepontok híján. De az a legnagyobb hiba minálunk, hogy nem vagyunk önállóak. Ruhában, életmódban, társalgási módokban s jóformán mindenben más utánzóunk, a mi magában ugyan még nem volna oly nagy hiba, ha volna

beszéli el barátjainak, hogy nincs több oly állott jó asszonyka mint az ő Elvirája s oly derék, értelmes hivatalnok mint Vezéry Géza tükör ur.

Ismerni is mindjárt az egészségére, mialatt Muki nagyban buzditja nőten hivatalnok társait, hogy vegyenek róla példát, nőstüljenek meg.

E családi kép ismétlődik száz és száz fővárosi házbán, utazni, fürdőzni megy a felváros.

Akinek nagyobb ultra nem telik, megy nyaralni Budakeszre, Pécelre, csak hogy a nyáron át itthon ne lássák. Ez nagy szégyen lenne a barátok előtt. Ősszel aztán beszélnek Diepperől, B-Füredről, Szilácsról. A férjek fizetési ívét pedig új adósságok terhelik, szaporodnak a végrehajtások. De hát utóvégre élniök kell azoknak a boldogtalan végrehajtnak is, hogy ne jek szintén fürdőre utazhassanak.

Pedig higgyék el, nem oly elviselhetetlen az élet a fővárosban nyáron sem; a Margit szigetnek kevés párja akad a világon, igazi kis paradicsom ez, található itt üdülést, külföldön se többet; aztán üdülő helyül itt van a városrész s a szép hegyi kirándulások; kevés nagy város van, melynek ily közvetlen közelében oly kies-árnyas üdítő helyei lennének.

A nyár tikkasztó hősege ellen könnyen találhatsz itt friss zöldet, felfrissítő üde hegyi levegőt; esténként pedig a Hangh-kioszk, (hagyjuk meg neki alapítójáról a kedvelté vált nevet) oly kies szórakozási hely az előkelő világ gyűlhelye, minőt keveset találunk másutt.

A tehetősebbek, ha az egész család együtt utazhatik, jól teszik, ha a légváltozás kedvéért nyáron utazgatnak; helyes a szórakozás, csak ne a férj, a családó anyagi romlására történjék ez s a nő ne fürdőzzék egyedül.

Higgyék el különben, hogy nincs e világnak oly kies helye, mely pótolhatná a boldog családi otthont.

Ördög Róbert.

elég érzékünk a jobb példákat követni. Csak hogy éppen ez hiányzik. A keleti lustaság és urhatnamságon kívül már alig marad rajtunk egyéb eredeti. De éppen e keleti lustaság teszi azt, hogy még gondolkozni is nehezebbre esik; inkább bízzuk azt is másra, de mert nagy-zásunk nem engedi, hogy ne tudjunk mindent; beszélünk festészetről, szobrászatról, zenéről és irodalomról, mert mi mind ehhez jól értünk. Kritizálunk. Ezt lerántjuk, azt felmagasztaljuk, éppen úgy mint a hogy azt az újságban olvastuk, vagy egy általunk tekintélynek tartott, egyéntől hallottuk; semmit nem változtatván annak egyéni meggyőződéséből eredő véleményét. Kimondott kritikánk szent meggyőződésünk; a melyért képesek lennünk harczra kelni, ha eszhatatlanságát kétségbe merné vonni valaki.

A fővárosból egyszer egy vidékre rándulván sokat hallottam emlegetni egy költeményt elragadtatással. Alig volt összejevetel, ahol ha irodalomra terelgett a társalgás, elő ne hozott volna a költemény s szerzőjének neve, nagyszerű, de mindég csak általános dicsőretekkel. Én nem ismervén a költeményt közelebből: hallgattam, de feltettem magamban, hogy megszerzem és megtanulom. Rövid időn megszerztem és megtanultam; nem mintha tetszett volna, de hogy felfedezhessem benne ama szépségeket, a melyeket e vidéken mindenki lát, s melyek itt mindenkit elbájolnak. Igyekeztem megint is gyümölcse: találtam a versre vonatkozó egy szakértő kritikát, a melyből megtudtam, hogy igen is a vers (Poë Edgar Hollójár.) kitűnő: mint a hogy a szerző mondta, egy jól megfejtett szamfeladvány („caden”). Az ütemek száma, a rímek faja, a sorok és stófrák mennyisége, a versben elejétől végéig oly összhangban vannak egymással, hogy a költő nem sok gondot költözött fordítani a költemény tartalmára; ellenben genitelt annak technikájára fordította; mely sikerült is oly mértékben, hogy maga is el volt ragadtatva általa.

A költemény maga homályos, majdnem érthetetlen és semmi esetre sem oly rokonszenves, hogy jogosítva volna szantalan, emellett belattalomra nézve sokkal tökéletesebb költeményt kiszorítani; mégis egy egész vidék méltó hölgyközön ége pathosszal szavalja és azt tartják e költeményről, hogy azt minden művelt embernek könyv nélkül kellene tudni.

E dolognak rövid megfejtése az, hogy e vidéken ugy mint máshelyen vannak egyének, a kik egy bizonyos szakban általános tekintélynek örvendenek. — Egyik gazdasági, másik politikai, a harmadik irodalmi tekintély. Ez utóbbi az asszonyok kedvence. Ez kérdezik meg irodalmi dolgokban; ítéleteit megfigyelik, s oly dolgokban, melyekben nem tudnak önálló ítéletet alkotni, vagy melyeknél nem veszik a fáradságot, a tárgyat behatóbb fejtegetésre méltatni, — ezen tekintély véleményét fogadják el föléltlenül s azt saját meggyőződésüként terjesztik tovább, s úgy járnak mint Vas Gereben egyik alakját. — egy divat királyt majmoló azon dandik, a kik mind félrehúzzák nyakkendőiket a salomban, gondolván, hogy az most a legújabb párisi divat. — De ezen ifjaknál a tévedés és felsülés után az önbeismerés és elhatározás az ezent l önálló-ságra egymásután gyorsan következett. De hol nyugszik a jövő ölében az a fiaskó, mely tükröt állít az utánzóknak elé, s melyből megtanulják, hogy a mely dologról önálló ítéletünk nincs, arról véleményt ne mondjunk!

J.

## XVI-ik évi polgármesteri jelentés.

(Vége.)

### Adóügy.

Halas város mint erkölcsi testület 1888-ban fizetett államadóban 3708 frt 28 kr. illetékegyenértéki adóban 1130 frt 40 krt, összesen 4841 frt 68 krt.

A városi lakosoknak adóbeli tartozása és fizetése részletesen így állott:

| Sorszám   | Az adók megnevezése          | Tartozás |        | Leróvás |        | Hátralék |        |
|-----------|------------------------------|----------|--------|---------|--------|----------|--------|
|           |                              | frt      | kr     | frt     | kr     | frt      | kr     |
| 1         | Államadó korábbi hátralékkal | 101558   | 26     | 91986   | 87 1/2 | 9571     | 38     |
| 2         | Hadméntségi díj              | 4886     | 75     | 4261    | 78     | 624      | 97     |
| 3         | Bélyeg, jogilleték           | 12563    | 27     | 11214   | 18     | 1350     | 19     |
| 4         | Illetékegyenérték            | 1133     | 40     | 1133    | 40     |          |        |
| 5         | Tanítói nyugdíj              | 737      | 96     | 737     | 96     |          |        |
| 6         | Országos közmunka            | 10729    | 73     | 9269    | 60 1/2 | 1160     | 12 1/2 |
| 7         | Megyei kórházalap            | 946      | 73 1/2 | 806     | 82 1/2 | 139      | 91     |
| 8         | Katona beszállásolás         | 1649     | 40 1/2 | 1299    | 16 1/2 | 350      | 23 1/2 |
| 9         | Városi iskola-adó            | 3097     | 72     | 2682    | 90 1/2 | 414      | 81 1/2 |
| 10        | Városi pót-adó               | 16113    | 90 1/2 | 15462   | 57 1/2 | 651      | 33 1/2 |
| 11        | Városi előfogat              | 4228     | 21 1/2 | 3485    | 45 1/2 | 742      | 75 1/2 |
| 12        | Vasúti pót-adó               | 15069    | 61 1/2 | 11588   | 55 1/2 | 3831     | 06 1/2 |
| 13        | Hűsfogyasztás                | 1892     | 82     | 1892    | 82     |          |        |
| 14        | Pincemegnyáltás              | 11148    | 26     | 8844    | 95 1/2 | 2297     | 30 1/2 |
| 15        | Adóbehajtási költség         | 1898     | 96     | 1898    | 96     |          |        |
| 16        | Cukorfogyasztás              | 441      | 92     | 441     | 92     |          |        |
| 17        | Iparkamurai illeték          | 55       | 52     | 55      | 52     |          |        |
| 18        | Megyei nyugdíj               | 533      | 46 1/2 | 387     | 08 1/2 | 146      | 38     |
| 19        | Bor, sör logy. báreza        | 3634     | 80     | 3633    | 80     |          |        |
| 20        | Hűsfogyasztási báreza        | 2940     | 05     | 2940    | 05     |          |        |
| 21        | Fogy. és csemp. bírság       | 172      | 71     | 172     | 71     |          |        |
| Összesen: |                              | 195434   | 57 1/2 | 174498  | 10 1/2 | 20936    | 47     |

A fentebbi kimutatás tanúsítja a jóakaratu fizetést, a midőn 195.434 frtból az év végével csakis 20.926 frt hátralék maradt fenn, ez összegre a végrehajtás foganatosítása elrendeltetett.

Az 1888-ik évre kivetett államadók összege volt földadóban 35764 frt 57., házbéradóban 2638 frt 72 kr., házostályadóban 6246 frt. — I. oszt. kereseti adó-

ban 1731 frt, II. oszt. kereseti adóban 8719 frt, III. oszt. kereseti adóban 7292 frt 88 kr., IV. oszt. ker. adóban 554 frt, nyilvános szám. vál. adóban 1532 frt 44 kr.; — tőkeamat. életjáradékban 2967 frt 78 kr.; általános jövedelmi pótadóban 16.088 frt 14 kr.; fegyveradóban 498 frt; 1888-iki pótélőírás 1258 frt.

### VII. Árvák és gondnokoltak ügye.

Az árvák követelése, illetve készpénz vagyona volt az év végével:

|                         |        |     |         |     |
|-------------------------|--------|-----|---------|-----|
| a) kamatozó tőkében     | 39,927 | frt | 491 1/2 | kr. |
| b) nem kamatozó tőkében | 48,609 | "   | 81      | "   |
| c) hátralék kamatban    | 538    | "   | 14      | "   |
| d) értékpapírban        | 410    | "   | —       | "   |
| e) Közzayami pénztáron  | 4,258  | "   | 05 1/2  | "   |

Összesen: 93743 frt 50 kr.

A múlt évi számadás és mérleg a képviselő-testület felülvizsgálata után megyei auspán ur ulján a nagyméltóságú belügyminiszter urhoz felküldelik.

Folyt. következik.

## Heti hírek.

**Táncztanítás.** Madarassy Sándor országjárta előnyösen ismert tánc- és illemtanár városunkba érkezett, hogy a közelgő őszi időnyre tánciskoláját megnyissa. Mint halljuk Madarassy végkép le akar telepedni Halason. Lakása ez idő szerint özv. Nyáry Ferenczné asszonynál van; rövid idő múlva a tánczterem helyiségét is tudatni fogja a nagyérdemű közönséggel. Melegen ajánljuk ezen finom modoru táncztanítót, kinek tavalyi tanítványai igazolják le jobban becsülésre méltó érdemeit.

**A marokkói saska** (stauronotus maroccanus) terjedése és szaporodásának megállítására véget a m. kir. földmivélsügyi miniszter a következő óvintézkedések foganatosítását rendelte el: 1-ször. Szántassanak fel jó melyen f. évi november 15-éig a sáskatepelt földek. A szántást minden tulajdonos maga köteles eszközölni, ha az illető vonakodik, köteles a polgármester a földet a mulasztó költségére felszántatni. Az így felszántott földek jövő évi május hó 15-ikéig újból föl nem szanthatók, miután a leszántott peték ismét fölszínre jutnának és kikelhetnének. A sáskatepelt területen a legelő és kaszálók tüzetesen megvizsgálandók. A talált peterakó helyek (melyek részben az által ismerhetők fel, hogy azokon nagyobb mennyiségű elhullott saska található) kijelölendők s a kijelölt helyek föltétlenül felszántandók vagy ásandók. A hol a felszántás teljesen lehetetlen, ott a petetokok fölszedése által pusztítandók, oly módon hogy a községi előjáróság a petetokok literjeért 5 kr díjat tűz ki s a díjkifizés közhire tétele által a peteszédést előmozdítja. A felmerült költségek a törvényhatóság által előlegezendők s a földmivélsügyi tereza által meg fognak térítettni.

**Tolvaj asztalosinas.** Csinesák József asztalosinast azzal bizta meg mestere Brancs Vilmos, hogy a községi iskola termében a szükséges javításokat végezze. E közben azonban Csinesák ur jónak látta Bornemissza Benő tanító fiókját feltörni s abból mintegy 50—60 krnyi aprópénzt kisajátítani. Karos jelentést tett a rendőrkapitányi hivatalban.

**Meglőtt ember.** A múlt héten a bogárzói presztán meglőtték Juhász Pált. Csendőrségünk egy más ügybeni nyomozás alkalmával elfogott bizonyos Sinkár József nevű 21 éves legényt, ki beismertte hogy ő volt az, a ki gazdaja felbujtása következtében Juhász Pált meglötte, Sinkár legott átadatott a helybeli kir. járásbírósnak, honnét kihallgatása után az összes iratok a katonai kir. ügyészséghez beküldettek, Sinkár pedig vizsgálati fogságba helyeztetett.

**Bejelentés nélküli sertésvágás** miatt 10 frttal büntette meg a rendőrkapitányi hivatal Gazdag Sándor halasi hentes-mészáros. Gazdag felbevezéssel élt, — de az alispáni hivatal jónak látta a 10 frt pénzbüntetést 100 frtra felemelni.

**A kunhalasi l-só zenekar.** — Bihary Pista bandája felkért bennünket hogy — tekintettel az uborkaidény alatti nehéz megélhetésre — ajánljuk őket a szomszédos községek és városok mulatni szerető fiatal-ságának figyelmébe. Annál szivesebben tesszük ezt, mert a banda jó játéka és azon áldozatkészsége, hogy saját költséggel kollaismerő karmestert tart fenn magának, nagyobb elismerés és pártolásra érdemesitenek, mint a minőben ez idő szerint Halason részeseül. — Sok város örülne ha ilyen cigányai volnának.

**A legfinomabb faju sárga- és görögdiányék,** óriási uborkafajok valamint magvak is a legutányosabban kaphatók Borbényi Lajosnál a halasi és majsai piacokon, Borbényi Mihály tanyáján a majsai ut mellett vagy pedig itthon a gazda házában.) A legjobb fajok közt különösen felemlítendőek: a czukorsárga, mucsi dinnye, széles girizdú sárga-magyar, vérpiros-görög, aransyárga-görög, kötőthéjú turkisztán és ananász diányék. Tekintettel a magvak kapósságára, figyelmzettjük a t. közönséget, hogy magzükségeiteket még az őszi idők beállta előtt beszerezni iparkodjanak.

**Cseho Kovács János** majsai lakos a m. kir. kuria végzése folytán a zugirászat vadjai alól felmentetett.

**Kossuth Lajos** nagy hazánkfianak a névnapja az idén is mint más években nagy ünnepellességgel fog a 48-as függetlenség körben megtartatni. A kör jegyzője már intézkedett az iránt is, hogy az ez alkalomra irt és a budapesti ünnepélyen elszavalandó költemény Halasra is megküldessék, s az ünnepélyen felolvassassék. A kör terme szokása szerint feldíszítve, este 8 órakor pedig diszvacsora leend. Az elvtársak ez uton is meghivatnak.

**Katonai átvonulás.** Az alispáni hivatal arról értesíti a városi tanácsot, hogy a 4-ik huszárezred egy százada folyó hó 20-án keresztül fog vonulni városunkon.

**Zilahy Gyula** a nemzeti színház jeles tagja által városunkban rendezendő művészi estélyhez eddigelé a helybeli urak családok nagyrésze hajlandó hozzájárulni. A kik helyeket előjegyeztetni szándékoznak, forduljanak szerkesztőségünkhez. Az estély napja még nincsen meghatározva, a helyárak mérsékeltek lesznek, hogy minél nagyobb közönség vehessen részt az estélyen. Az előadást vacsora követendő, melyet a gondos vendéglős a nagyterem kijáratánál lévő 5-ik számú szobában fog felszoigálni. Izzetes ételekről Patkósé — jó italokról pedig Patkós tytya fog gondoskodni, mely utóbbinak a terem ingyenes átengedéseért ezennel köszönetet szavazunk.

**Adóköteles fegyverek eltávolítása** miatt Törtély Lázár, Csontos Sándor, Krupnicza János és Farkas Ágoston halasi lakosok ellen a volt kir. adófelügyelőség a vizsgálatot elrendelte, — ugyancsak Törtély Lázárt feljelentette a m. kir. esendőség tilos vadászat miatt.

**Filókészera** konstatáltatott legutóbb Nyim, Ságvár, Nemes-Kisfalud, Böhönye, Gadány és Kövágó-Eörs községekben. — Jól halad! A mi jó halasaink még sem gondolkoznak a felett, hogy a homok mire volna jó.

**Kötelesség mulasztó vasúti pénztárnok.** Borza halasi személypénztárnok ellen bizonyos elszámolási hiányok miatt felsőbbre a fegyelmi vizsgálatot elrendelte. E feletti elkeseredésében összeszedte a személypénztárnoknál lévő 46 frtyi pénzkészletet s bejelentés nélkül a nagyvendéglőbe ment, hol az éjelt az érkező vonatokkal mílsem törődve kártya és billiard játékkal töltötte. Gönczy állomásfőnök, ki Soket forgalmi tisztviselő által a pénztári hiányról értesült, megjelent a nagyvendéglőben s felszólította őt a magával vitt álladalmi pénzek átszolgáltatására. Mivel Borza a felhívásnak elegendet tenni vonakodott, jelentést tett a rendőrségnek. Hodossy r. fogalmazó az illetőt letartóztatván, vele együtt kiment az állomáshoz, hol a sok ellenkezés után felnyitott személypénztár tel es üressége konstatáltatott. Hodossy r. fogalmazó erőlyes fellépése folytán előadta Borza a magával vitt 46 frtból még meglevő 32 frtot s ezek után szabadlábra helyeztetett. Az állomásfőnök rögtön megtette a kötelességszerű feljelentést s az igazgatóságtól még az nap megérkezett a Borza felfüggesztését tartalmazó rendelet s az eljárás ellene teljes szigorral megindítatott. Csodálkozunk kell egy családapának ilyen megfélekedése fölött ki nejét és gyermekét ily könnyelműen rántotta az őt megillető szegén és veszedelmebe.

**Népünnep.** Szent István első koronás királyunk emlékeztetere a sötét augusztus 20-án egyszerű népünnepély fog rendeztetni. A belépti díj oly csekély leendő hogy a legszegényebbek is részt vehetnek. A népünnepély sorozatát jövő számunkban hozadjuk. Meghívók nem fognak szétküldetni, miért is a kellő számban felragasztott plakátok tekintendők ilyenekül. — Népünnep lévén, kell hogy a nép legszegényebb része: a munkás osztály is az őt megillető tiszteletben részesüljön. Az ételek és italok kiszolgálására egy külön bizottság fog felügyelni, kinek egyszermind kötelessége leendő a netán mutatkozó hiányoknál gyorsan intézkedni. A közönség biztos lehet az iránt, hogy ehcz hasonló népünnepet Halason ritkán volt alkalma látni. Lesz itt annyi nevetni való, hogy messze földet bejárhat valaki, míg magát úgy delectálhatja mint ez ünnepélyen Gondoskodva van számtalan és változatos meglepetésekről jó ételek és italokról — s hogy a lávozó vendéglőst drágaság miatt senki se vádolhassa, az ételek és italok olesóságáért kezeskedik az 5 tagu rendezőség.

**A lélekidomár,** Jókai legújabb regénye, melyet Révai testvérek „Jókai Mór újabb regényei” ezimű füzetes vállalatban adnak ki, gyorsan halad a befejezése felé. Az ötkötetes regénynek most már 5-ik köteté is megkezdődik a kiadóhivatal által nekünk ép az imént megküldött 20-23 füzetekben. Ha nem volna meg a vigaszkunk, hogy a mi kifogyhatatlan koszos irónk fantasiája, ép oly kifogyhatatlan lesz e vállalat füzeteké száma is, — valóban sajnálnánk, hogy a regény a befejezéséhez közeledik. Már hiába! Gyarló az ember még akkor is, midőn oly magas hivatalást kell teljesítenie, mint nekünk e rovatban, a midőn az irodalom legújabb termékeiről nemcsak számszerű felsorolással, de érdembe hatolással is megemlékszünk. — Jókai regényeivel meg épenséggel meg vagyunk akadva. A lélekidomárral sem mondhatunk egyebet, mint a mit „A Lőcsei fehér asszony”-ról, a „Kiskirályok”-ról, a „Három márványfej”-ről már oly sokszor elmondunk, — Jókainál nem is akarunk mi újat felfedezni, — mert a mit nyújt, az egy istentől megáldott szellem ragyogása aranyozza be és minden sora egy-egy gyöngy sor az a szemkrápatzó ékesség, mely dicsőfény alakjában az ő geniust környezi. — Nem zengünk dicsőretet. Jókai regényei olvasásánál szívve lesz az epé is, azért hát kritikát se várjon tőlünk senki, — nem ajánljuk, — mert Jókait ajánlani legalább is neveséges volna, — ajánlja őt a dicső név, mely ismert mindenütt, hol olvasni tudnak. De igenis ajánljuk a megszerzési módot, melylyel legkönyebben és legolcsóbban juthat mindenki Jókai legújabb regényeinek, így a „Lélekidomár”-nak is birtokába, — ajánljuk Révai testvérek füzetes vállalatát, mely már 101 füzetben adja Jókait és közkincsé tette a koszos iró legújabb öt regényét. — Ha próba kell ebből is, küld a kiadóhivatal (Budapest, IV. váczi-utca 1.) szivesen, — de az bizonyos, hogy ez a próbát rendelés követi, mert a ki

Jókai regényéből egy ilyet elolvas, ismerni óhajta az egész regényt és a ki egy regényt elolvasott, alig várja a továbbiakat.

**Eladó boros hordók.** A kunhalasi borpince-szövetkezet nagyobb mennyiségű üres boros hordókat (különféle nagyságban) elárulni. A venni szándékozók jelentkezzenek Schön Mórész lársbérő ur nádor-utcai lakásán.

**Azienda, elemi-biztosító társaság.** Junius hó 27-én Ponioski herceg elnökele alatt tartatott meg a közgyűlés. Az igazgatóság által beterjesztett jelentésből kitűnik, hogy a társulatnak díjbevétele kitélt 1888-ban: 2,654,076 frtot a főbiztosítási osztályban, 227,159 frtot a jégbiztosítási ágban és 431,170 frtot a szállítványbiztosítási osztályban, tehát összesen 3,312,405 frtot; ennek ellenében felragtak a károkkért, jutalékok s kezelési költségekkért tett kiadások; 2,604,713 frtra a főbiztosítási osztályban, 179,053 frtra a jégbiztosítási ágban és 406,770 frtra a szállítványbiztosítási osztályban, tehát összesen 3,190,536 frtra. A díjtartalék megfelelő javadalmazása után marad mint üzem-nyeremény 98,525 frt, a mely az elhelyezett tőkék s az ingatlanok jövedelme folytán 233,464 frtra emelkedik. A kezelési költségek, adók és leírások 199,127 frtot vesznek igénybe, ugy hogy a tiszta nyeremény 34,337 frtot tesz ki. A közgyűlés megadta az igazgató-tanácsnak a felmentvényt és elfogadta a tiszta nyereményből adandó 5%-os osztalék kifizetését. A társaság tartalékai kitétek az év végén 1,137,375 frtot, a miben a részvénytöke befoglalva nincsen.

**Azienda, életbiztosító társaság.** A 7-ik közgyűlés junius hó 27-én tartatott meg Bocsben. Czartoryski Szilárd herceg elnökele alatt. A társaság fejlődése lényeg folytán és örvendetesen halad előre. A lefolyt 1888-ik évben 5,054 új biztosítás kötöttet 5,730,000 frt s 1,120 frt járadékkal, és kitélt a biztosítási össz-állomány az év végén 29,617 szerződést 29 milliónyi tőkével s 56,610 frtyi járadékról (növekedés tehát 1,42, szerződés 1,430,000 frt tőkével.) A hadi biztosítások állománya felrag 464 szerződésre 537,000 frt tőkével. A kifizetett biztosítási tőkék felragtak 1888-ban 649,540 frtra, és a csoportoszállékok nozzszámításával 1,216,390 frtra. A díjtartalék felemelkedett 4,203,490 frtra. A mérleg 63,732 frtyi tiszta nyereménnyel zárul, a melyből a részvénytöke 5%-a jut ki osztalékkul.

**Zóna árjegyzék.**

**Halasról és Halasra.**

| Személyomn. és v. vonat. | Gyorsvonat.    |         |                |
|--------------------------|----------------|---------|----------------|
|                          | I. II. III.    | osztály | I. II. III.    |
| Kelebia . . . . .        | 40 22 15       | —       | —              |
| Kiskörös . . . . .       | 40 22 15       | —       | —              |
| Kisszalás . . . . .      | 30 15 10       | —       | —              |
| Vadkert . . . . .        | 30 15 10       | —       | —              |
| Távolsági forgalom.      |                |         |                |
| Budapest . . . . .       | 4.50 3.60 2.25 | osztály | 5.40 4.50 2.70 |
| Szabadka . . . . .       | 1.00 0.80 0.50 | —       | 1.20 1.00 0.60 |
| Szeged . . . . .         | 2.50 2.00 1.25 | —       | 3.00 2.50 1.50 |
| Baja . . . . .           | 3.00 2.40 1.50 | —       | 3.60 3.00 1.80 |

(Jövre közöljük a halással közvetlen összeköttetésben lévő összes állomásokat. Szerk.)

**Szerkesztői üzenet.**

**Dr. Hajós Gusztáv urnak Nagy-Körös.** Jövre várom a folytatást. Emoz terszuke miatt kimaradt.

**M. M. urnak Majsán.** Jövek a jövő héten. Ha addig a majsai vasut elkészül . . . . . Hát a libák mit csinálnak?

**Tiszt. L. Imre urnak Majsán.** Vartunk — nem jöttél. Tiszteletet a jó öreg urnak s a többi ismerősöknek.

**Fekete A. Budapest.** Várom a várandókat — no meg hogy eljősz.

**J. P. Kiskörös.** Köszönöm. Egyszer csak ott termek nálatok.

**Vasúti menetrend.**

| Budapest felé:                  |                               | Szabadka felé:                |                              |
|---------------------------------|-------------------------------|-------------------------------|------------------------------|
| Gyorsvonat délelőtt 10 ó. 31 p. | Személyvonat déli 12 ó. 01 p. | Gyorsvonat délután 5 ó. 28 p. | Vegyesvonat éjjel 2 ó. 59 p. |
| Személyvonat délután 3 ó. 33 p. | Gyorsvonat délután 5 ó. 28 p. | Vegyesvonat éjjel 1 ó. 05 p.  |                              |

**Csalakozás Kis-Körösön Kalocsa felé:**  
 Délelőtt 11 óra 37 percz. — Délután 5 óra 5 percz.

**Vasuti szállítási díjak.**  
 (Halasról Budapestre)

|                                |                               |
|--------------------------------|-------------------------------|
| Szemes 1 50 m/m. 26 frt 99 kr. | Bor . . 100 m/m. 45 frt 59 kr |
| Gabona 1 100 " 45 " 59 "       | Köszén 100 " 27 " 49 "        |

Szarvasmarha és sertés a feladásra kerülő darabszám és szabványosul alapján számítatik.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**VANISS KÁRCLY.**

**Lakás bérbeadás.**

**Özvegy Paksy Károlyné házában**  
**(Halas, nádor-utca) 2 szoba, 1 konyha,**  
**speiz és kamrából álló lakás Dömötörtől**  
**kezdve több évre bérbeadó.**

**Bővebb felvilágosítás a tulajdonosnőnél nyerhető.**

**Dr. Grósz Sándor**

megyei I. főorvos, orvos, sebész tudor és  
múto fogorvos

**FOGÁSZATI MŰTERME**

Budapest, Károly-körut 7. sz. a. var.,  
a hol a legujabb tudományos vimányok alapján, a fog plombirozása, fogak készítése eszközletik.

**Eladó kukoricza vetés.**

**Józsa Gábornak tulajdonát képező**  
**4 lánecz 3 öl területű álló kukoricza**  
**vetés, — nevezettnek Halasról való el-**  
**távoztása következtében — eladó. Bővebb**  
**felvilágosítást ad a szerkesztőség.**

**Árverési hirdetmény.**

A kun-halasi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajtatónak Gönczöl Sándor végrehajtást szenvedt elleni 35 frt 33 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kalocsa kir. törvényszék (a kun-halasi kir. járásbírószág) területén lévő, Halas határában fekvő, a kis-kun-halasi 3008. sz. tjkvben végrehajtást szenvedett nevén álló A + 5394. hrsz. a. az alsó-reketyei uton felül fekvő 82 □-öl szőlőre 4 frt. — A × 691. a hrsz. a. II-ik tizedben fekvő 164 □-öl udvarter s rajta lévő 588. számú házra az árverést 610 frt-ban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az **1889. évi szeptember hó 4-ik napján délelőtti 9 órakor** a kun-halasi kir. járásbírószág helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladtni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% -át, vagyis 40 krt és 61 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t-cz 42. §-ában jeizelt arfollyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kikiáltott szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Halason, 1889. évi május hó 25-ik napján.  
A kun-halasi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság.

**Gaal Sándor,**  
kir. aljbíró.

103., 116., 117/1889. vh. szám.

**Árverési hirdetmény.**

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kalocsa kir. törvényszék 2777/1889. p. számú s a k-halasi jbróságnak 1481/1889. p., illetve 1551/1889. p. számú, a csödtömeg, Schweiger Zsigmondné s t. foglaltató javára közadós Róth Tóbiás elleni csödügyben a zár alá vett s leltározott, valamint a 700 frt és 56 frt 44 kr tőke s járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal-mával bíróilag lefoglalt és mintegy 420 frt, illetőleg mintegy 550 frtra becsült bolticikkek, kereskedelmi árukból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak. Mely árverésnek a 2777., 1481. és 1551/1889. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Kun-Halason a bolt és raktár helyiségben leendő eszköz-lésére **1889. évi aug. hó 17-ik napjának délutáni 3 órája** határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezen-nel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Kun-Halason, 1889. évi aug. hó 2-ik napján.

**Kisimrédi Pál,**  
kir. bír. végrehajtó.

1285/1889. tkv. sz.

### Árverési hirdetmény.

A kun-halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstárnak mint végrehajthatónak Fodor Mihályné szül. Lőrincz Judit végrehajtást szenvedő elleni 59 frt 35 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kalocsai kir. törvényszék (a kun-halasi kir. járásbírósg) területén lévő, Kis-Kun-Halasz városában fekvő, a kis-kun-halasi 532. sz. tjkvben A X 20007. hrsz. a végrehajtást szenvedett nevében álló, II-ik tizedben fekvő 224 □-ól udvar s rajta lévő épületre az árverést 414 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi szeptember hó 6-ik napján délelőtti 9 óraker a kun-halasi kir. járásbírósg helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 41 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. számú kelt igazságügyminiszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kis-Kun-Halason, 1889. évi május hó 25-ik napján.

A kun-halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

**Gaal Sándor,**  
kir. aljbíró.

1282/1887. tk. sz.

### Árverési hirdetmény.

A kun-halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Nagy Faragó Sándor végrehajtást szenvedő elleni 50 frt 69 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kalocsai kir. törvényszék (a kun-halasi kir. járásbírósg) területén lévő Kis-Kun-Halason fekvő a kis-kunhalasi 143. sz. tjkvben végrehajtást szenvedett nevében álló A + 148. hrsz. a I-ső tizedben fekvő 130 □-ól udvartér s rajta lévő házra az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi szeptember hó 2-ik napján délelőtti 9 óraker a kun-halasi kir. járásbírósg helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Halason, 1889. évi május hó 25-ik napján.

A kun-halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

**Gaal Sándor,**  
kir. aljbíró.

### Fischer Győző

városligeti testgyógyász és hidegvizgyógyinté-  
zete BUDAPESTEN, Hermina-ut 1525.

(ezelőtt dr. Fischer of-féle vizgyógyintézet).

Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett helyen fekszik. Berendezése első rangu, a lakásokról, kényelemlről, szórakozásról mindenképen gondoskodva van. Levegője, vize kitűnő. A gyógyintézetben gyógyítatnak mindenféle izületi és csontbaj, gyuladások, ficzamosodások, törések, izület merevülés, zsugorodás, csontgörbülések, a térd és láb sokféle elferdülése, hátgerinc görbülések, tyukmell, ferdenyak, veleszületett ficzamosodás A végtagok viszártága, vastagodása. — A hátgerinczsorvadás (tabes dorsalis) Charkotnak, a hírneves párisi tanárnak legújabb elvei szerint és fűző által is sikerrel gyógykezeltek.

A hidegvizgyógyászati osztályban minden ilyen kezelést igénylő beteg felvétetik. A betegek bentlakók vagy bejárók. — Prospectus ingyen.

Hozzám intézett írásbeli felhívások ajánlva küldendők.

1390/1889. tkv. sz.

### Árverési hirdetmény.

A kun-halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Csizmadia Jánosné szül. Komlos Julianna végrehajtást szenvedő elleni 32 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kalocsai kir. törvényszék (a kun-halasi kir. járásbírósg) területén lévő, Kis-Kun-Halason fekvő, a k-k-halasi 738. sz. tjkvben A + 795. hrsz. a végrehajtást szenvedett nevében álló, a II-ik tizedben fekvő 186 □-ól udvartér s rajta lévő 629. sz. házra az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi szeptember hó 21-ik napján délelőtti 9 óraker a kun-halasi kir. járásbírósg helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át, vagyis 60 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Kun-Halason, a kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóságnál 1889. évi június hó 4-én.

**Gaal Sándor,**  
kir. aljbíró.

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására juttatni, miszerint

### Budapest, VII. Erzsébet-körut 7. sz. a.

elsőrendű budapesti asztalos és kárpitos mesterektől

## bizományi butor-raktárt

nyitottam.

Főtörekvésem lesz legpontosabb és legszolidabb kiszolgálás mellett a n. é. közönség elismerését minden tekintetben kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel

### SCHREIBER R.

Rajzok és árvetések kivánatra bérmentve.

1322/1889. tkv. sz.

### Árverési hirdetmény.

A kun-halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a m. kir. államkincstár végrehajthatónak Daczi Sándor s társai végrehajtást szenvedők elleni 58 frt 75 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a kalocsai kir. törvényszék (a kun-halasi kir. járásbírósg) területén lévő, Kis-Kun-Halasz területén fekvő, a kis-kun-halasi 699. sz. tjkvben A + 7871. hrsz. a végrehajtást szenvedett Daczi Sándor s végrehajtáson kívüli Solti Mihály s neje Daczi Judit nevében álló, a mélykúti uton alól 280 □-ól szántóföldre 14 frt, — a kis-kun-halasi 2999. sz. tjkvben végrehajtást szenvedett Daczi Sándor, Julianna s Judit kiskoruk, ugy végrehajtáson kívüli Simon Mihály, Erzsébet s Imre nevében álló A + 6330. hrsz. a felső rekettői uton alól 954 □-ól szőlőre 60 frt, — A + 7254. hrsz. a kisteleki s mélykúti ut közl fekvő 960 □-ól szőlőre 54 frt, — végül a kis-kun-halasi 5855. sz. tjkvben A + 868. hrsz. a kiskoru Daczi Sándor Julianna s Judit végrehajtást szenvedettek nevében álló 304 □-ól udvartér s rajta lévő épületre az árverést 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 1889. évi szeptember hó 9-ik napján délelőtti 9 óraker a kun-halasi kir. járásbírósg helyiségében megtartandó nyilvános árverésen alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 1 frt 40 krt, 6 frtot, 5 frt 40 krt s 60 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Halason, 1889. évi május hó 25-ik napján.

A kun-halasi kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

**Gaal Sándor,**  
kir. aljbíró.

### „AZIENDA“, osztrák-francia élet- és járadék-biztosító-társaság.

| Cselekvő.  |       | Mérleg-számla. |        | Szenvedő. |           |
|--|-------|----------------|--------|-----------|-----------|
|  | frt   | kr             | frt    | kr        | frt       |
| 1. Pénztári állomány Beesen és a Büköknál és kövtelek a os. kir. postatakarépenztárnál . . . . . |       |                | 69,392 | 78        |           |
| 2. A társaság ingatlanai: a) városi háztartók . . . . .  | 3,351 | 357            | 3,351  | 315       | 24        |
| b) vidéki háztartók Trieszben . . . . .  | 191   | 357            |        |           |           |
| 3. Értékpapírok 1888. decz. 31-iki árfolyam szerint . . . . .                                    | 1,629 | 680            | 1,629  | 680       | 98        |
| Ezeket terhelő folyó kamatok . . . . .   |       |                | 29,298 | 35        |           |
| 4. Váltók a társaság . . . . .   |       |                |        |           | 13,881    |
| 5. Hitelreklások kövtelek az „Azienda“ Assienratios részvényeseknél . . . . .                    | 710   | 016            | 710    | 016       | 31        |
| 6. Biztosítási kövtelek kiegészítéssel kinnlevések vezényezése . . . . .                         | 135   | 190            | 815    | 236       | 11        |
| 7. Követelések pénzügyintézményeknél . . . . .   |       |                | 250    | 122       | 29        |
| 8. Kötvelevők a társaság kövtelek . . . . .  |       |                | 193    | 122       | 68        |
| 9. Szertek a társaság kövtelek . . . . .   |       |                | 712    | 811       | 08        |
| 10. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .  |       |                | 27     | 015       | 33        |
| 11. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .  |       |                | 19     | 700       | 57        |
| 12. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .  |       |                |        |           | 41,867    |
| 13. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .  |       |                | 698    | 626       | 22        |
| 14. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .  |       |                | 521    | 901       | 17        |
| 15. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .  |       |                |        |           | 8,581     |
|  |       |                | 8,581  | 543       | 65        |
|  |       |                |        |           | 480,000   |
|  |       |                |        |           | 139,232   |
|  |       |                |        |           | 3,967,892 |
|  |       |                |        |           | 239,968   |
|  |       |                |        |           | 2,681,125 |
|  |       |                |        |           | 46,925    |
|  |       |                |        |           | 418,190   |
|  |       |                |        |           | 516,137   |
|  |       |                |        |           | 6900      |
|  |       |                |        |           | 25,359    |
|  |       |                |        |           | 558       |
|  |       |                |        |           | 63,732    |
|  |       |                |        |           | 8,581,543 |

Megvizsgáltatt és a könyvekkel egybehangzonak találtatt. A könyvek: Boisson E. s. k. Durst s. k. Hönigswald s. k. Weinmann L. s. k. Lampelmayer C. s. k.

### „AZIENDA“, osztrák-francia élet- és baleset-biztosító társaság.

| Vagyon.   |         | Mérleg-számla az 1888-ik évről. |         | Teljes. |           |
|---|---------|---------------------------------|---------|---------|-----------|
|   | frt     | kr                              | frt     | kr      | frt       |
| 1. Készpénz a közpénztár . . . . .  | 11,699  | 92                              | 480     | 00      |           |
| 2. A társaság ingatlanai . . . . .  | 80,365  | 01                              | 95,915  | 33      |           |
| 3. Értékpapírok . . . . .   | 984,809 | 53                              |         |         |           |
| 4. Váltók a társaság . . . . .  |         |                                 | 219,275 | —       |           |
| 5. Hitelreklások kövtelek az „Azienda“ Assienratios részvényeseknél . . . . . | 10,7    | 147                             |         |         |           |
| 6. Biztosítási kövtelek kiegészítéssel kinnlevések vezényezése . . . . .      |         |                                 | 40,335  | 56      |           |
| 7. Követelések pénzügyintézményeknél . . . . .                                |         |                                 | 239,151 | 80      |           |
| 8. Kötvelevők a társaság kövtelek . . . . .                                   |         |                                 | 51,732  | 31      |           |
| 9. Szertek a társaság kövtelek . . . . .                                      |         |                                 | 18,917  | 19      |           |
| 10. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .                       |         |                                 | 915     | 86      |           |
| 11. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .                       |         |                                 |         |         | 2,653,355 |
| 12. Hitelreklások és megvett tőkék közszertek . . . . .                       |         |                                 |         |         | 350,000   |
|   |         |                                 |         |         | 2,331,355 |
|   |         |                                 |         |         | 377,508   |
|   |         |                                 |         |         | 48,137    |
|   |         |                                 |         |         | 34,337    |
|   |         |                                 |         |         | 2,653,355 |

Megjegyzés: A következő években esedékes díjváltók állománya 3,921,200 frt 59 krtá rúg. Megvizsgálva és a könyvekkel egybehangzonak találtatt.

BÉCS, 1888. december 31-én. Boisson E. s. k. Hönigswald J. s. k. Weinmann L. s. k.

Kerületi ügynökség Halason: Györfy József.

Nyomatott Várnai L. könyvnyomdájában Szegeden.